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МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АНТИКРИЗОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ АНТИКРИЗИСНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

MECHANISM OF PROVIDING ANTICRISIS ACTIVITY OF ENTERPRISE

Анотація. Стаття присвячена вивченню теоретичних основ формування механізму антикризового управління під-
приємством. В статті проводиться опис елементів механізму антикризової діяльності підприємства, які забезпечують 
досягнення поставлених цілей.
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Аннотация. Статья посвящена изучению теоретических основ формирования механизма антикризисного управ-
ления предприятием. В статье приводится описание элементов механизма антикризисной деятельности предприятия, 
которые обеспечивают достижение поставленных целей.
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Annotation. The article is devoted to the study of the theoretical foundations of mechanism of crisis management. The 
considerable attention is paid to the description of the elements of the anti-crisis mechanism, which assure the achievements 
of company’s goals.
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Вступ. В Україні сьогодні спостерігаються усі 
ознаки кризових явищ в економіці: погіршення 

стану платіжного балансу, скорочення інвестицій 
в основний капітал, зниження попиту на продук‑
цію, занепад інноваційної активності національних 
товаровиробників, зниження платоспроможності 

суб’єктів господарювання, ділової і фінансової ак‑
тивності.

Саме тому, антикризова діяльність, як специфічний 
вид управлінської діяльності з жорсткими обмежен‑
нями та вузько спрямованою цільовою орієнтацією 
потребує додаткової уваги. Причинами необхідності 



102

// Экономические науки // // International Scientific Journal // № 8, 2015

такого дослідження є, в першу чергу, масштабність 
наслідків від здійснення антикризового управління, 
оскільки від ефективності функціонування господа‑
рюючого об’єкту залежить ефективність діяльності не 
лише його контрагентів та добробут працівників, а й 
результативність функціонування галузі, державних 
органів, економіки країни у цілому.

З урахуванням даних обставин, найбільш значу‑
щою проблемою антикризового управління стає ви‑
значення на ранніх стадіях кризи самої можливості 
виведення підприємства на рівень нормального функ‑
ціонування та розвитку, для чого використовуються 
відповідні механізми, особливе місце серед яких за‑
ймає механізм забезпечення антикризової діяльності.

Постановка завдання. Метою статті є досліджен‑
ня теоретичних основ формування механізму анти‑
кризового управління підприємством та визначення 
основних інструментів його реалізації.

Об’єкт та методи досліджень. Проблематиці ви‑
значення та трактування поняття «механізм антикри‑
зового управління» присвячені дослідження авторів, 
таких як О. В. Василенко, Л. О. Лігоненко, О. М. Скібі‑
цький, З. Є. Шершньова. Зарубіжні вчені, такі як 
І. Ансофф, М. Мескон, А. Томпсон, Й. Шумпетер, до‑
сліджували механізм антикризового управління як 
елемент теорії антикризового управління. У вітчиз‑
няній літературі, що стосується проблеми управління, 
містяться окремі підходи до визначення терміну «ме‑
ханізм управління» таких вчених як: Е. М. Короткова, 
В. М. Мішин, А. Д. Чернявський, М. М. Мартиненко 
[1; 2; 3].

Результати дослідження. Суттєве значення для 
формування ефективного механізму антикризового 
управління є використання різних механізмів, що до‑
помагають досягти поставлених цілей та завдань. Під‑
твердженням цього є бачення різних науковців, які 
займались проблемами формування і запровадження 
механізмів на практиці діяльності підприємства.

Поняття «механізм управління» трактується бага‑
тьма вченими‑економістами. Науковець Дж. К. Лафта 
дає визначення механізму управління як сукупності 
важелів впливу, що використовуються в управлінні [4].

Дещо інше трактування В. М. Мішина, який роз‑
глядає механізм управління як сукупність організа‑
ційних та економічних компонентів, що забезпечують 
погоджене, взаємопов’язане та взаємодіюче функціо‑
нування усіх елементів системи для досягнення цілей 
підприємства [2].

Більш точніше визначення відображено у праці 
Е. М. Коротков, який поняття механізму управління 
розглядав із позиції впливу управлінців на праців‑
ників. За його дослідженнями, механізм управління 
формується на основі взаємодії та поєднання різних 

важелів дії, до яких відноситься інтереси, цінності, 
установки, мотиви, побоювання працівника, стимули 
та соціально‑психологічні норми щодо персоналу [1].

Проаналізувавши різні твердження поняття, мож‑
на сказати, що механізм управління є невід’ємним 
елементом єдиної системи управління підприємством 
і являє собою систему заходів, спрямованих не тіль‑
ки на вихід підприємства з кризи, але і на запобігання 
входження в таку ситуацію, що є передумовою успіш‑
ного фінансового оздоровлення підприємств.

Для кращого розуміння сутності механізму ан‑
тикризового управління підприємством розглянемо 
його елементи на рис. 1.

Механізм антикризового управління має в своєму 
складі елементи різного характеру, основні п’ять яких 
забезпечують підприємству позитивні результати ді‑
яльності. Система організаційного забезпечення — 
це взаємопов’язана система внутрішніх підрозділів, 
служб, керівників суб’єкта господарювання, які упов‑
новажені здійснювати підготовку та прийняття фінан‑
сових рішень, несуть відповідальність за їх здійснен‑
ня і результати фінансово‑господарської діяльності, 
досягнення мети та реалізації завдань антикризового 
управління.

Економічна складова механізму забезпечення ан‑
тикризової діяльності підприємства призначена без‑
перервно виконувати дії з підвищення ефективнос‑
ті його функціонування і збільшення рівня доходів 
працівників, а також забезпечувати зростання темпів 
і масштабів утворення власного прибутку.

Фінансова складова забезпечує відповідність фі‑
нансово‑економічних можливостей підприємства 
умовам, що склалися на ринку на основі різносторон‑
нього врахування фінансових можливостей та об’єк‑
тивної оцінки зовнішніх та внутрішніх факторів. Вона 
передбачає формування довгострокових цілей фінан‑
сової діяльності та вибір найбільш оптимальних шля‑
хів їх досягнення.

Під складовою соціального забезпечення антикри‑
зової діяльності підприємства слід розуміти сукуп‑
ність дій з мінімізації матеріальних втрат працівників 
на підтримку соціальних стандартів для цих осіб у пе‑
ріоди нестабільної роботи підприємницької структу‑
ри за рахунок перерозподілу частки її прибутку.

Технологічна складова направлена на створюван‑
ня умов для безперебійного функціонування техніч‑
них засобів, які використовуються у антикризовій 
діяльності, а також процедур із виявлення локалізації 
та ліквідації кризових процесів на підприємстві. Дії 
з технологічного забезпечення спрямовані на вирі‑
шення комплексних технічних і технологічних про‑
блем, забезпечення функціонування техніки та техно‑
логії як єдиної системи.
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Висновок. Дослідження понять «механізм управ‑
ління» та «механізм антикризового управління» доз‑
волили обґрунтувати теоретичне визначення сутності 
та змісту механізму забезпечення антикризової діяль‑
ності підприємства, та запропонувати його основні 
складові різного характеру — економічну, організа‑
ційну, фінансову, технологічну, соціальну. Реалізація 
вказаних елементів механізму антикризового управ‑
ління забезпечується використанням відповідних ма‑

теріальних, фінансових та кадрово‑інтелектуальних 
ресурсів, що можуть концентруватись як на рівні са‑
мого підприємства, так і залучатись ззовні. Ефективне 
використання механізму антикризового управління 
забезпечує розробку та реалізацію заходів, спрямо‑
ваних на швидке відновлення платоспроможності та 
забезпечення достатнього рівня фінансової стійкості 
підприємства для виходу з кризового стану.

Рис. 1. Елементи механізму антикризового управління підприємством (розроблено автором на основі [5])
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